

EL BALEAR

DIARIO DE LA TARDE.

Redaccion y Administracion: Union 15.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año V.

Palma Jueves 12 de Agosto de 1886.

Núm. 1353.

VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miercoles 5 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sabado 5 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miercoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon. 4 t. Barcelona por Alcudia.—Sabado 7 mañana Barcelona.

FERRO-CARRILES.

Servicio de trenes.—De Palma a Manacor y La Puebla 7:30 mañana, 2 y 4:30 (m.) t.—De Manacor a Palma 3 (m.), 7:30 m. y 5:45 t.—De La Puebla a Palma, 7:55 mañana y 5:55 t.—De La Puebla a Manacor, 7:30 m. y 5:45 tarde.—Tren periódico.—Dias de mercado en Inca.—De Inca a Palma, 2 tarde.

PENSAMIENTOS FILOSOFICOS.

Como en verano el hombre pensador no sabe qué hacerse, cuando no se hace agua en fuerza de sudar, piensa, aunque sea poco.

Para el espíritu observador las altas temperaturas son excitantes poderosos.

Pensando pensando, aun cuando menos lo espera el país da á luz un libro importante.

Por esto no debemos olvidar la moraleja de la fábula:

«A nadie se le trata con desprecio...»

Es considerable el número de españoles; con libro que contamos en nuestros dias.

Y no de género novelesco ni de puro entretenimiento y literarios, sino libros y folletos de asuntos interesantes, como por ejemplo:

«La verdadera causa del malestar del vecindario de la Mota del Cuervo.»

«Viaje de don Fulano de Tal un año que estuvo en Laredo, antes de ser nombrado alcalde en Val de Santa Maria, monografía.»

«Situacion y balance de la Sociedad dramática *La Estrella Polar*, y Memoria leída en junta general en... tantos... de... tal mes...; etcétera.»

No dejamos de pensar en asuntos serios los que no escribimos libros importantes.

En prueba del aserto, ahí va un manojo de pensamientos útiles y trascendentales.

Las personas de cualquier raza ó de cualquier país, cuando se inclinan adelante, es que saludan ó demuestran respeto á otras.

Nunca he visto en mis largos viajes de aquí hasta allá y viceversa, individuos de especie alguna que saludaran inclinándose hacia atrás.

Esto puede revelar que la idea del respeto se expresa lo mismo en un país que en otro.

Igualmente pudiera demostrar la mayor facilidad de inclinarse con arreglo á los dobleces del cuerpo humano.

La idea de la decapitacion es tambien general en el mundo.

Para formularla, todos los pueblos empiezan cortando el cuello al sujeto á quien han de quitar la cabeza, siquiera sea accidentalmente.

El amor presenta idénticas manifestaciones en todos los países.

Los nacimientos y las defunciones tambien.

Todos los seres humanos están sujetos á necesidades idénticas.

Hay variedad en la manera de proveer á las mismas.

Cuando veo en la calle un perro sin bozal, me ocurre:

—¿Quién será éste? ¿Morderá?

Solo él puede saberlo.

Después de morder, lo sabrán él y el mordido.

¡Misterios insondables!

Soy pesimista con exceso.

Cuando pasa á mi lado una mujer hermosa, me dlgo con cierta amargura:

¡No las tenga todas conmigo!

Un sordo á quien aprecio en mucho, protestando contra «el murmurar, del viento» de que hablan algunos poetas, me asegura que no oyó murmurar ni al ciclón, lo cual que le extrañó un tanto.

Viendo algunos de esos hoteles lujosos, exclamo:

—¿Y pensar que nadie me pone casa!

Cuando tropiezo en la calle con un tuerto, me digo:

«Ojo al margen.»

No me convido de que haya aguas minerales mientras no se conceda que hay aguas vegetales.

Entre el juego de la Bolsa y el juego del *mus* encuentro cierta semejanza, pe-

ro aún me parece «más complicado» el *mus*.

Viendo la reproducción de su respectiva cara en un espejo, no se han preguntado Vds. algunas veces:

—¿Seré yo ese?

Un filósofo á quien conozco lleva muy á mal que se edificara las ciudades y las villas en medio del campo, y en particular las capitales.

Meditando en esto he dado con un problema sociológico, es un decir:

—¿Quién fué primero? ¿El fruto ó la semilla?

Guarda los perros, aunque sean chicos, amado Teótimo, y tú recogerás la cria.

Un perro de lanas blancas esquilado parece una bailarina con malla de seda.

Pero no hay pensamiento tan profundo ni tan importante como el que expresa una copla popular muy antigua.

¡Cuántas meditaciones me ha costado!

«Yo soy aquel que *subi* hasta el último elemento y puse la escribanía en la sala del silencio.»

Que silencio tan elocuente!—E. DE PALACIO.

LA SALIDA DEL SR. CAMACHO.

Realmente es demasiado pronto aun para juzgar de sus causas y de sus efectos, aunque nosotros pensamos, que dificultades de carácter por una parte, y el temor prudente de ciertas complicaciones en el porvenir, han determinado la última crisis.

El prestigio del Sr. Camacho era y es grande; sus servicios muchos é importantes, y su celo por el bien público, indudable. La prueba más elocuente de la confianza que inspiraba el señor Camacho, cuando se formó el partido liberal, está en que los efectos naturales de la muerte del Rey, los contuvo y suavizó en el orden del creditito, hasta el extremo de que en breve espacio de tiempo volvieron los valores á su nivel ordinario.

Pero con todo esto no podemos participar de la opinion de aquellos, que por impresionabilidad ó por pesimismo, dan extraordinaria gravedad á la crisis que acaba de liquidarse.

Desde luego es importante para un país que sus fondos públicos estén á buena altura, por lo que representa esta fortuna, y por su influencia en la cuantía é interés de otras clases de riqueza; pero convendría que el Sr. Puigcerver no sacrificara toda su política financiera á este resultado, y á que la Bolsa suba unos cuantos céntimos, porque hay otros intereses que requieren tambien de su parte una viva solicitud.

Al fin, los que en España están interesados en el papel del Estado, son una mínima parte, mientras que la masa general del país se compone de agricultores, industriales y comerciantes, que por lo mismo que son el nervio de la nacion, que por lo mismo que pagan los impuestos merecen mucha más consideracion que los tenedores de papel, que no pagan por cierto de su riqueza un real de contribucion, mientras que el pobre labrador tiene que hacer toda clase de sacrificios, con frecuencia, para satisfacer al fisco los impuestos.

No consideramos, por tanto, nosotros buena política financiera la de consagrar todos los esfuerzos, incluso el de forzar la recaudacion, para que los bolsistas y tenedores de papel batan palmas ó combinen sus jugadas, mientras, el contribuyente echa los pulmones; porque lo primero puede tener en Madrid y en los artículos y telegramas de la prensa extranjera natural éxito; pero en las pro-

vincias, en los pueblos, en las aldeas donde no hay un pliego de papel, ni se corta el cupon, ni se juega á la Bolsa, hay otros intereses que merecen mucha más solicitud, teniendo sobre todo en cuenta, como hemos dicho, que en España solo una mínima parte de sus hijos tiene valores del Estado.

Ciertamente que es muy importante que el crédito se mantenga á buena altura, porque es regulador para otras muchas cosas; y en el extranjero este nivel sirve para apreciaciones tambien de un orden político; pero para mantenerlo, creemos nosotros que lo mejor sera idear medios que aumenten los venenos de la riqueza; porque si todo se reduce á recaudar y esprimir, llegará un dia en que el contribuyente caiga aniquilado, y entonces se repetirá la fábula de la gallina de los huevos de oro.

En vez de preocuparse tanto nuestros ministros de Hacienda de que esté el consolidado un poco más alto, y de la emulacion entre ellos, á ver quién presenta más nutridos los estados mensuales de recaudacion, debieran pensar en la vergüenza y en la ruina de que la propiedad en España pague con recargos municipales y provinciales el 26 ó el 27 por 100; de lo cual suelen hablar poco los telegramas y los idilios de la prensa extranjera, cuando se ocupan de nuestros fondos; pero que nos interesa á nosotros demasiado, para que pasen ministros tras ministros y no se ponga remedio eficaz.

El Sr. Puigcerver debe consagrar su indudable talento á estas cosas, que son bien conciliables con el cuidado de la recaudacion y con la estabilidad de la administracion.

Debe, en efecto, administrar y recaudar con celo, y prepararse con brio á resistir la avalancha de los que hayan imaginado que su entrada en el ministerio significa la remocion del personal y la satisfaccion de ciertos apetitos; pero despues de esta campaña de celo y de resistencia, el Sr. Puigcerver debe preocuparse en primer término de conciliar los intereses del país con los del presupuesto; porque si el país se desangra y no se descubren en él horizontes de riqueza, y no se facilitan sus iniciativas; entonces, si todo ha de consistir en forzar la recaudacion, esperemos á caer en breve plazo en una situacion tan miserable, como la que padecen los tristes marroquíes bajo el sable de los moros del rey y los hacendistas de la córre de Féz.

UN BURLADOR BURLADO.

En una poblacion inmediata á Lisboa ocurrió el 28 de Julio el siguiente interesante suceso.

Una linda jóven, Ana Maria Pereira de Soma, perteneciente á una familia bien acomodada, tenia un novio, José Pinto, á quien queria con ese amor irreflexivo y vehemente de los pocos años.

Enloquecida por la pasión que habia llegado á inspirarle su amante, que como se verá era un solemne bribón, decidió abandonar con él la casa de sus padres.

La fuga debia verificarse durante la noche del expresado dia, que llegó como todo llega en el mundo. Era una noche deliciosa: la luna iluminaba la tierra con su luz pálida y misteriosa. Ana Maria esperaba impaciente en la planta baja de la casa en que vivia al amado de su corazón, que no tardó en acudir á la cita más tierno y más enamorado que nunca.

Poco despues los amantes ponian en práctica el proyecto tanto tiempo acariciado: ella abandonaba el hogar donde

habia nacido y él creyó que habia llegado la hora con tanta impaciencia esperada.

—Qué hermosísima estás, y cuanto anhelaba este momento—decia el amante.

—Se necesita quererte como yo te quiero—contestaba ella—para cometer con mis pobres padres la infamia que yo cometo.

En estos coloquios de amor dejaron atrás el pueblo, y cuando ya estaban á la mitad del camino que habia de conducirles al punto donde debian tomar el tren, José dijo mirando á la luna:

—¡Qué noche hace tan bella! ¿A que no sabes tú para que está buena?

—Lo ignoro, pero tú me lo dirás—respondió Ana Maria.

—Pues la noche no puede estar más hermosa ni más á propósito para enganar palomas inocentes.

Una puñalada en el corazón y por la espalda fueron para la joven estas palabras. En un momento se hizo cargo, no ya sólo de su proceder criminal para con sus padres, sino tambien de la negrura de alma y perversidad de sentimientos del hombre en quien adoraba. Reconoció el peligro en que se hallaba, y con espíritu fuerte y ánimo resuelto, determinó salvarle y salvarse.

De la borrasca por que atravesaba el corazón de la joven ni siquiera se apercibió su amante, quien más explícito y más insinuante cuanto más se alejaba del pueblo, rodeó con su brazo la cintura de Ana Maria.

Ella lo separó suavemente, y lanzado una de esas exclamaciones admirablemente fingidas, para lo cual se pintan solas las mujeres, dijo:

—¿Sabes, Pepe mio, que se me olvidaba en caso lo mejor, que es el dinero y las alhajas? Por fortuna es todavia temprano, mis padres duermen y tengo la llave y puedo en un momento y sin ser vista ni oída de nadie recogerlos de mi cuarto. Volvámonos.

El amante cayó en el lazo. Confiado y tranquilo, y quizá deseoso de hacerse dueño, no sólo de la jóven, sino del dinero y alhajas, siguió á su novia acompañándola hasta la puerta de su casa.

Ana Maria entró, cerró la puerta con llave, se metió en su cuarto, y desde la ventana llamó á su amante y le dijo:

—Puedes irte á tu casa cuando gustes, porque yo he mudado de parecer.

—¡Cómo! ¿Es posible que faltes de esa manera á tu palabra?

—Tan posible y tan seguro. Si hace buena noche «para cazar palomas», tampoco está mala para dejar bellacos en la calle.

Dijo y cerró la ventana, dejando al seductor con un palmo de narices.

Al dia siguiente la joven contó á sus padres la aventura, y aun cuando juró que estaba curada radicalmente de su amor, su padre buscó al amante; pero éste con buen acuerdo, habia desaparecido de la ciudad.

EL GENERAL BOULANGER.

SU MALA SITUACION.

Sigue preocupando á los franceses la cuestion Boulanger, que á esta fecha no ha presentado la dimision.

El ministro de la guerra francés ha dirigido la siguiente carta al Sr. Limbourg, abogado de los príncipes de Orleans, que fué el que dió á la publicidad las famosas cartas del ministro.

«Paris 3 de Agosto.

Señor: Se han publicado en los periódicos cuatro cartas firmadas con mi

nombre y dirigidas al señor duque de Aumale.

Como la primera era manifestamente falsa, yo no podía reconocer la autenticidad del texto de las otras hasta la reproducción de los originales.

Hoy declaro auténticas las tres últimas cartas (que publicamos ayer) que el señor duque de Aumale os ha encargado publicar.

Quiero hacerlos la gracia de no apreciar el acto de vuestro amo, ni el encargo que habeis aceptado.

Tampoco me digno daros explicaciones sobre el contenido de esas cartas. No podríais comprenderlas. Habeis sido prefecto de la República para traicionarla, y yo soy ministro de la república para servirla.

La sirvo contra vos y contra todos los vuestros.

He merecido vuestro odio, nada deseo tanto como continuar siendo digno de él.

Cuando el señor duque de Aumale, sin tener en cuenta los reglamentos militares, procuraba reunir a su alrededor, con pretexto de cacerías y con un objeto que hoy aparece claramente, oficiales, de los cuales muchos le eran desconocidos, fui el encargado de hacerle ciertas manifestaciones en nombre del ministro de la Guerra de entonces: obedecí.

Cuando la conspiración de los príncipes me puso en el caso de elegir entre mi antiguo jefe y la República, y me he mantenido fiel a la República.

Votada la ley, la hice ejecutar. Y si alguna vez los facciosos, vuestros amigos, entran en deseos de pasar de las palabras a los actos, el autor de las cartas, el general Boulanger, cumplirá sencillamente, pero con energía, su deber contra los amigos del señor duque de Aumale.

La respuesta del Sr. Limbourg, que también publican los periódicos, dice así:

«El destinatario de esta carta no hará a su autor, el general que por dos veces en pocos días ha negado públicamente lo que sabía que era verdad, la gracia de considerarla como una provocación que pueda hoy ser reparada.

Se contenta con entregarla a la apreciación de los hombres de honor y de buen sentido.—H. Limbourg.»

A pesar de esto dicen los telegramas que el general Boulanger y el Sr. Limbourg se batirán en la frontera belga, pero la verdad es que dejando aparte la apreciación del hecho de entregar las cartas a la publicidad, no es batiéndose como el general Boulanger ha de demostrar en este caso condiciones de hombre serio, de político discreto y de gobernante sin peligros.

Le Temps, periódico republicano templado, y bastante benévolo para el gobierno, aprecia los hechos de este modo: «El señor ministro de la Guerra habría hecho mejor en confesar enseguida a lo menos en cuanto al sentido, las cartas que se le atribuyen y se habría ahorrado el mentis que se ha visto obligado a darse a sí mismo.

Todo el mundo habría aplaudido al general Boulanger si en lugar de negar pura y simplemente en la tribuna el hecho de haber solicitado el apoyo del duque de Aumale para ascender a general hubiera declarado que esta circunstancia no podía hacerle olvidar sus deberes de ministro republicano. Habría podido arguirsele, es verdad, que en razón de estos precedentes estaba en peor situación que cualquier otro para proceder a ciertas operaciones, cuya oportunidad era dudosa, y a las cuales se decidió bruscamente. Se habría podido ver en el protegido y protector de la extrema izquierda, el general a quien en otro tiempo no ahuyentaban las familiaridades de los príncipes, pero en suma, si la notoriedad radical que había solicitado y adquirido sufría con esto, su reputación militar no habría perdido nada.

Si no hubiera rechazado con una especie de horror la paternidad de una carta, falsa en parte, pero cierta en sus párrafos característicos no habría aumentado considerablemente el peso de ese documento que hoy le cae sobre la cabeza, y al cual no escapa, sino hablando de otra cosa. Esto no quita nada a los talentos militares que sus camaradas y sus jefes le reconocen; pero quita algo a su papel político, doble

resultado, por el que no podemos menos de felicitarlos.»

SUCESOS DESGRACIADOS.

Fué la noche de ayer fecunda en acontecimientos tristes y sucesos desgraciados. Los relatamos brevemente y por el orden del tiempo en que tuvieron lugar.

LA CONSIGNA DE UN CENTINELA.

A las nueve y media próximamente de la noche subían por la rampa que desde el Campo del Moro conduce a la explanada de las Caballerizas reales, un grupo compuesto de hombres y mujeres.

Parece que el centinela que hay cerca de la citada rampa tiene orden de no permitir el paso por allí a persona alguna despues de las nueve de la noche.

A las nueve y cuarto, poco más hallábase de centinela en aquel punto un soldado del primer batallón, segunda compañía del regimiento infantería de Baleares, número 12.

Al llegar al promedio de la rampa, el soldado del regimiento de Baleares apuntó con su fusil al grupo, y dió el ¡quien vive!

Uno de los del grupo, jóven de veinte años, contestó bromeándose y dirigiendo cuchufletas al militar.

Este repitió el ¡quien vive! y un austriaco que subía al propio tiempo hizo dió al jóven que había dirigido antes frases burlonas al centinela.

El soldado dió por tercera vez la voz de ¡alto! y el austriaco dirigióse al militar apuntándole con su bastón.

No habían comenzado los del grupo a celebrar la broma cuando se oyó un disparo y el extranjero cayó violentamente al suelo.

El centinela había hecho fuego con su fusil, y la bala atravesó de parte a parte el cuello del infeliz austriaco, dejándole muerto en el acto.

Al ver esto los del grupo, empezaron a dar gritos, y el jóven antes mencionado subió rápidamente la rampa y amenazó con su bastón al militar, quien se echó de nuevo el fusil a la cara y volvió a tirar sobre el desgraciado, que cayó lanzando ayes lastimeros en los brazos de su pobre madre, que había corrido tras él para evitar una desgracia.

El herido, que lo estaba de gravedad, llamábase Santiago Beteta y Reboso, tiene veinte años, es natural de Magán (Toledo), operario de mosaicos y habitaba en la calle de la Cabeza, número 1, piso cuarto.

El muerto se llamaba José Moroche, era fotógrafo, y entre los papeles que se le encontraron había un certificado de una Casa de Socorro, en que constaba que no podía caminar a pié por imposibilidad física.

Acudió el capitán general, que parece aprobó la conducta del centinela; lleváronse a éste al cuerpo de guardia, y se presentó también el juez de guardia, señor Rodríguez Zapata, empezando a instruir las diligencias que hoy mismo entregará a la jurisdicción militar.

UN CRÍMEN.

Hallábase aún trabajando en la confección de las diligencias a que había dado lugar el suceso anterior, cuando el juez de guardia, Sr. Zapata, fué de nuevo avisado para tomar declaración en el hospital a un herido grave.

Lo que había pasado era lo siguiente: Hallándose a la puerta de la cochera del número 2 de la plaza de Oriente, esquina a la calle de Felipe V, el mozo de caballos Pedro Melcon García, hombre de treinta y seis años, casado, natural de Campo de Tomba (Leon), llegóse a donde él estaba su amigo Manuel Rodríguez Franco, jóven de veintinueve años, soltero, aguador, de Otas (Oviedo) y le pidió 30 reales que le debía desde hace algun tiempo.

Como el deudor se negara a pagar a su acreedor lo que le debía, este se irritó hasta tal punto que despues de ofenderle de palabra se abalanzó sobre él infiriéndole con una pequeña navaja hasta siete heridas en diferentes partes del cuerpo, algunas de ellas calificadas de graves.

UN INCENDIO.

A la vez que ocurrían esos sucesos sangrientos, las campanas anunciaban que se había declarado un fuego en el distrito de la Inclusa.

Las primeras noticias fueron alarmantes, pero despues se daba al Sr. Abascal

el parte de que no había tenido importancia alguna y que había ocurrido en la calle de las Dos Hermanas.

MOTIN EN LA CÁRCEL DE MUJERES.

Poco despues de las doce fué avisado anoche por teléfono el gobernador, señor Zugasti, de haberse amotinado algunas de las presas de la Cárcel.

Parece que desde hace algun tiempo se vienen haciendo trabajos de zapa para echar a la calle a la inspectora de la Cárcel, y como el medio mejor es hacer ver que las reclusas no la quieren y es fácil encontrar entre ellas quien se preste a chillar, de ahí el motín de anoche.

Las de peor conducta eran, como sucede siempre, las más alborotadoras; pero su fiera se calmó tan luego como se presentó el gobernador y las aconsejó la calma para poder enterarse de sus pretensiones.

Una vez oída la comisión que ellas nombraron, el Sr. Zugasti las mandó retirar é impuso silencio, y parece que piensa trasladar a Alcalá más de cuarenta, cuya conducta dentro de la cárcel deja bastante que desear.

París 9.

Los resultados conocidos de las segundas elecciones verificadas ayer en los distritos donde resultó empate, son a las tres de la mañana los siguientes:

Republicanos 140.

Conservadores ó monárquicos 33.

Los republicanos ganan 16 puestos y los conservadores 22.

París 8.

El periódico católico *L'Univers* dice hoy que la salud del Papa no se ha alterado.

Añade que Su Santidad ha suspendido las audiencias, segun su costumbre, durante la época de los grandes calores.

Bruselas 8.

Los socialistas han llevado hoy a cabo su anunciada manifestación en esta ciudad.

Unos 1.600 obreros, llevando doce banderas rojas han recorrido las calles cantando la Marsellesa.

No ha ocurrido ningun incidente.

El orden no se ha turbado.

Constantinopla 8.

Una nota de Rusia contestando a la circular inglesa sobre la cuestion de Batum, dice que Inglaterra no tiene para acusar a Rusia de haber violado el tratado de Berlín, cuando la Gran Bretaña violó dicho tratado con su connivencia con el príncipe de Bulgaria en los actos realizados despues de la revolución de Rumelia.

En los círculos oficiales se cree que Inglaterra obligará en breve a La Puerta a manifestar su opinion sobre el asunto de Batum.

Habana 8.

Hoy ha llegado a este puerto el vapor-correo *Reina Mercedes*, de la Compañía Transatlántica sin novedad.

París 8.

Se sigue hablando de una próxima modificación en el ministerio francés.

Se dice que en la nueva combinación será reforzado el elemento oportunista, y que para no disgustar a los radicales se darán a estos compensaciones importantes en las subsecretarías y en las misiones extraordinarias.

La noticia de que el Sr. Grevy piensa renunciar la presidencia de la República, y su sustitución por el Sr. Freycinet, se considera prematura.

Viena 8.

El cólera no aumenta en Trieste segun los despachos de aquella ciudad.

El número de casos diarios no pasa de diez.

París 8.

Se ha negado a un arreglo provisional entre Francia é Italia sobre la cuestion de navegación, interin se lleva a cabo un tratado.

Roma 8.

La noticia propalada por algunos periódicos extranjeros de que el conde de Robilant asistiría a la entrevista de Gastein de los emperadores de Austria y Alemania, no se ha confirmado.

El conde no saldrá por ahora de Italia.

Gastein 9.

El emperador de Austria llegó a las siete de la noche, siendo recibido delante del palacio de los Caños, por el príncipe Guillermo de Prusia y por el príncipe de Bismark.

Entró enseguida en el palacio, donde le aguardaban en el vestíbulo el emperador Guillermo y la emperatriz.

Los monarcas se abrazaron dos veces

con mucha efusion, retirándose luego a sus respectivas habitaciones.

Londres 9.

Cable Bilbao.—La fragata de guerra española «Blanca», ha llegado hoy a Portsmouth procedente de Noruega.

Dentro de pocos días proseguirá su viaje en direccion a España.

—Dicen los periódicos de Sevilla que en algunos cuarteles de aquella capital se ha declarado el sarampion con carácter epidémico, estando atacados de ese padecimiento eruptivo buen número de soldados.

—La combinacion de magistrados supone más de 30 decretos. De ellos se han publicado ocho; hay otros ocho de traslaciones firmados también por su magestad, que se han recibido hoy en el ministerio, y los restantes no se publicarán en la *Gaceta* hasta el regreso del Sr. Capdepon.

—Como ya se ha dicho que el señor Zorrilla proyectaba una reunion en la frontera, y luego se añadiera que estaba enfermo, un colega republicano dice hoy que ni está enfermo, ni se ha movido de París.

—Dicen de San Sebastian que el señor Castelar se muestra muy severo con los gobernantes italianos, y muy benévolo con los gobernantes franceses.

Aplauda la espulsion de Francia de los príncipes de la casa de Orleans, y censura la disolucion de las comunidades religiosas.

Reconoce que Leon XIII es una de las más hermosas figuras del Pontificado y abomina a Bismark.

El Sr. Castelar hace además justos y merecidísimos elogios de las virtudes privadas de su majestad la Reina Regente de España.

—Un jóven de diez y siete años y una señorita de catorce que se amaban! desaparecieron ayer de esta córte con rumbo a Avila.

—En el laboratorio provincial de Zaragoza han sido reconocidas hojas vid de Peñafior y Daroca, resultando que tenían el *mildew*.

—En la catedral de Orihuela se promovió ayer una excision al verificarse la eleccion de vicario capitular.

De los 16 canónigos que componen el cabildo, se retiraron ocho, y los que quedaron eligieron a D. Ramon Bello, contrariando de este modo los deseos del prelado de la diócesis.

—Los telegramas que el comandante de la *Blanca* dirigió al ministro de Marina, participando el resultado de las pruebas de recomposicion de dicho buque, dicen así:

«El del 30: Prueba del eje en movimiento sobre amarras ha dado buenos resultados. Mañana la prueba, navegando y fondeando en el Perder.»

«El dia 31: Prueba del eje con marcha uniforme y mar llana, bien. Con marcha irregular hay choques en la unión de los trozos del eje por causa del quebranto. Con mar funciona mal; pero como la obra es buena, podrán romperse los tornillos, mas no el eje. Lista para salir.»

—Hasta que los ayuntamientos de Valencia hayan satisfecho las atenciones de instrucción pública no serán autorizados por el gobernador de aquella provincia para celebrar fiestas en los respectivos pueblos.

—Leemos en *El Mercantil Valenciano* que, segun voz pública, hay en aquella ciudad establecidas casas de juego para mujeres, y que estas casas en alguna de las cuales hay establecidas ocho y hasta diez mesas, están situadas en barrios populosos muy frecuentados por la policia.

—A las tres y media de la tarde del miércoles ocurrió en una casa de Cádiz un espantoso drama cuyos detalles todavía se ignoran.

Cuando las autoridades acudieron al lugar del suceso encontraron en una de las habitaciones de la referida casa los cadáveres de un jóven como de veintiocho años y una muchacha de dieciocho, teniendo cada uno de ellos una herida de arma de fuego en la sien derecha.

Los cadáveres se hallaban en el suelo, estando la cabeza del jóven debajo de una cama, y rodeando uno de los brazos de aquel el cuello de la muchacha.

Ambos eran novios. El, llamado Francisco Garrido, pertenecía a la familia de la casa, y ella, Luisa Ibañez, era huérfana.

El jóven era licenciado de Cuba, y hacia tres dias que había llegado a Cádiz procedente de Madrid. Dicese que

á causa de encontrarse algo enfermo demoraba su casamiento con la Luisa, y que pretextando tener mucho calor se sentó pocos momentos antes de ocurrir el suceso en un patinillo donde estaban lavando su hermana y su novia.

Esta entró en la habitación para buscarle un abanico acompañándole él, y al inclinarse la Luisa para sacar dicho objeto de un baul, disparó el Francisco, muriendo ella instantaneamente.

Entonces él se suicidó, cayendo en la forma indicada.

—Durante el mes de Junio último, la población penal de España á disminuido en 158 individuos.

El mayor contingente de penados en este mes, lo ofreció la provincia de Zaragoza, por 869 varones y 32 hembras, seguian Málaga, con 763 y 9; Granada, con 716 y 27, y Valencia, con 693 y 19.

Las que dieron menos números fueron Canarias, con 47 y 8; Guipúzcoa, con 47 y 11, y Alava, con 75 y 12.

PALMA.

De nuestro colega *Las Pitiusas*, semanario republicano que se publica en Ibiza, cortamos las siguientes líneas:

«El *Demócrata*, de Palma, publica los nombres de los individuos que componen el Comité provincial de las Baleares, del partido Republicano progresista, y recomienda eficazmente á sus correligionarios de Ibiza que acaben de completar sus respectivos comités.

Debiera saber el ilustrado colega palmeño, como lo sabe el Comité provincial del partido Republicano progresista, que no existe ni un solo individuo en esta isla que profese las ideas sustentadas por el mencionado partido.

Que conste.

El alférez de navío D. Martin Costa y Llobera que prestaba sus servicios en Menorca, ha tomado ya posesión de su nuevo destino en Cartagena.

Ha fundeado ya en nuestro puerto el cañonero *Pilar* que debe substituir al *Alsedo* mientras este sufre reparaciones en Cartagena.

Ha sido nombrado perito arqueador de buques de este puerto D. Antonio Bauzá y Bennassar.

El día 29 del actual á las once de la mañana se reunirá en Junta general ordinaria la Empresa de la Fábrica de Sal de Ibiza.

Anteayer por la tarde en el punto conocido por *Ses Set arenas* estuvo á punto de perecer ahogado un caballo que habian conducido á bañar en aquel sitio y que fué después abandonado por su dueño. Una barquilla le prestó el auxilio necesario.

Como sabrán muchos de nuestros lectores el periodo de veda para la caza termina el día 15 del actual y á este efecto el Sr. Gobernador de la provincia lo ha comunicado á los Alcaldes para que lo hagan saber al vecindario.

Por orden de la Direccion general de Propiedades, ha sido nombrado aspirante de 1.ª clase á oficial de la Administracion de Propiedades é Impuestos de esta provincia, nuestro querido amigo D. Pedro José Llull y Serra. Le damos la más cordial enhorabuena.

Como todos nuestros colegas hemos recibido un ejemplar del folleto que con el título de *Audencia de lo Criminal de Ibiza* acaba de publicar el conocido abogado de aquella localidad D. Felipe Curtoys.

Agradecemos el envío.

Ha sido nombrado Agente general del *Banco Vitalicio de Cataluña* en esta Isla, D. Gabriel Medinas y Torrandell.

El último número del *Museo Balear*, que hemos recibido, contiene el siguiente sumario:

I. El código de los reyes ó sea el rey de los códigos en el Archivo de Mallorca, por D. José María Quadrado.—II. En l'album de la Senyoreta D.ª Elinor*** (poesia), per D. Thomás Forteza.—III. A una viuda, (poesia), por don J. Cerdá y Oliver.—IV. Miscelánea.

Respecto á los adelantos del joven bajo Sr. Riera, escribe nuestro colega *El Palmesano*:

«Sabemos lo que cuesta educar una voz, y las condiciones que se requieren para llegar á sobresalir en el difícil arte lirico dramático y por esto nos admira el que en tan breve tiempo, Miguel Riera, con su voluminosa y extensa voz de bajo, ejecute con la limpieza que hace; pareciendo inverosímil la precisión y seguridad con que ataca las más altas notas emitiéndolas claras y esplendentes, sin el menor esfuerzo. Estas condiciones acompañadas de un timbre de voz igual, dulce y pastoso, buen estilo y correcto fraseo, y una voluntad decidida, nos hacen augurar para el Sr. Riera un porvenir brillantísimo en su carrera.»

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Anteayer fundearon en este puerto el cañonero de guerra «Pilar» comandante D. Pedro Guarro, procedente de Barcelona, con 45 plazas, 6 pasajeros y su equipo; y la polacra goleta «Cronómetro» capitán D. Jaime Mulet, de Vigo con 1 pasajero y azúcar.

Se despacharon el vapor «Mallorca» capitán D. José Font, para Barcelona, con la correspondencia, 77 pasajeros y carga; y el pailebot «Paquito» patron D. Juan Berga, para Ibiza, con obra de barro.

Esta noche la música del Regimiento de Mindanao tocará en el paseo del Borne.

Aunque por algunos era esperado hoy, hasta el sábado no llegará el diestro Mazzantini con su cuadrilla.

NOTICIAS DE IBIZA.

Durante el cuarto trimestre del año económico de 1885 á 86 se han extraido de las minas que radican en el término municipal de Santa Eulalia 745 quintales de mineral plomizo que se han vendido en boca mina á 4, 10 y 20 pesetas el quintal, segun ley de 40, 65 y 80 por 100 que contenian.

El valor total de estos productos asciende á 3450 pesetas, cuya tributacion, á razon de 1 por 100, importa 3450 pesetas.

—Hemos tenido el gusto de visitar las vastas y hermosas salinas de esta isla, y de apreciar, sobre el terreno, los buenos resultados que están dando las acertadas reformas llevadas á cabo bajo la inteligente dirección facultativa del distinguido Ingeniero de minas D. Eugenio Molina.

Presenciamos la extracción de la sal, y nos dejó agradablemente sorprendidos ver la facilidad suma con que se verifica hoy la mencionada operacion. De 600 á 700 operarios empleados en este trabajo, dirigidos y distribuidos convenientemente por el inteligente Administrador de dicha fábrica nuestro amigo D. Antonio Comas, extraen diariamente mucha mayor cantidad de sal que la que era costumbre obtener antes de ahora: no siendo esta la única ventaja, sino que se consigue además sacar la sal de los estanques con una limpieza nunca vista en estas salinas.

Nos menos dignas de elogio son las reformas introducidas en los medios de trasportar la sal á los cargaderos. Esto, unido á la actividad desplegada por los patrones y tripulantes de los faluchos que transportan la sal á este puerto hace, que hayamos conseguido ver cargados varios buques en muy pocos días.

No consta también que han merecido nuestras sales general aceptación en los diferentes puntos de la Peninsula y Extranjero á que se han remitido muestras, siendo de esperar que este año será visitado nuestro puerto por mayor número de buques que en los años anteriores.

—Habiéndonos ocupado de las salinas de Ibiza, no podemos menos de ocuparnos también de las dos que existen en la vecina isla de Formentera; una, ya antigua, propiedad de D. Antonio Marroig y la otra, de reciente construcción, propiedad de D. Jose Ferrer y Verdura.

Estas salinas, aunque de menos ex-

tension que las de Ibiza, prometen para muy en breve abundantes rendimientos, dados los grandes sacrificios que vienen haciendo sus respectivos dueños para obtener su mejoramiento. No dudamos que los Sr. Marroig y Ferrer verán coronados sus esfuerzos por el éxito más lisonjero, si continúan los trabajos tan acertadamente como hasta la fecha.

(De *Las Pitiusas*.)

Nuestro paisano el tenor Sr. Massanet acaba de ser escriturado como primer tenor absoluto para el Teatro de Moscow.

En el poco tiempo de permanencia en esta isla, ha recibido buen número de proposiciones para otras tantas, lo cual demuestra la reputación creciente de nuestro paisano.

SUBASTAS JUDICIALES.

Por el Juzgado de primera instancia del distrito de la Catedral de esta ciudad se sacan á pública subasta las siguientes fincas:

Una pieza de tierra viña, del término de la villa de Sansellas y punto denominado «Son Matet» de cabida dos cuarteradas tres cuarterones valorada en ocho mil quinientas pesetas.

Una suerte de tierra viña, término municipal de Santa Eugenia denominada «La Torre», de cabida de una cuarterada y seis destres justipreciada en dos mil setecientas ochenta pesetas.

Una pieza de tierra campo situada en el mismo término llamada «Els Homs d'en Grau» de estension de noventa y tres destres cuyo valor es de seiscientas setenta pesetas.

Otra pieza de tierra del propio término municipal conocida por «Son Pastor» con una extension de sesenta áreas, treinta y siete centiáreas y es su valor dos mil cuatrocientas seis pesetas.

Otra finca llamada «La Tanca de la Basa» del mismo término, de cabida de dos cuarterones, un destre y valorada en cinco mil veinte y cinco pesetas.

Otra pieza de tierra sita en dicho término denominada «Son Banet» siendo su extension de una cuarterada veinte y cuatro destres y su valor cuatro mil doscientas pesetas.

Otra pieza de tierra campo llamado «Camp Grau» sita en el mismo término de cabida de un cuarteron cincuenta destres justipreciada en mil setecientas pesetas; y por último,

Dos casas sitas en dicha villa de Santa Eugenia, calle del Sol, justipreciadas la una en mil setecientas pesetas y en cuatro mil setecientas cincuenta la otra; quedando señalado para su remate el primero del próximo Setiembre á las once de su mañana en los estrados de dicho Juzgado.

BOLETIN OFICIAL.

Extracto del número 3044, correspondiente al día de ayer.

Gobierno de provincia.—Circular disponiendo la captura del desertor Lucas Cladera Perelló.

Circular recordando el cumplimiento de los preceptos de la ley de caza ahora que va á terminar el periodo de veda.

Ayuntamientos.—El de Santa Maria anuncia tener espuesto, á efecto de reclamación, el reparto de Consumos y Sal.

El de Sta. Eugenia id. id. el general para cubrir el déficit del presupuesto corriente.

Banco de España.—Reproduce, rectificado, anuncio de la vacante de Agente recaudador de contribuciones de Palma.

Juzgados.—El de Lonja vende finca embargada á un vecino de santa Eugenia, á instancia de D. Pedro Balaguer Siurana.

Juzgados municipales.—El de San Juan anuncia la vacante de Secretario.

Sanidad.—La Direccion general declara sucias las procedencias de la provincia de Ferrara (Italia) donde existe el cólera.

Publica además: Reales ordenes resolviendo casos de elecciones municipales; Reales decretos nombrando Director general de Administracion militar al Sr. Weyler; y capitán general de Baleares al Sr. Golfín y larga relación de individuos del Ejército de Cuba de quienes se han recibido ajustes en la Caja general de Ultramar.

LA LUZ EN EL MAR.

MM. H. Fol y E. Serasin, han fijado, con el auxilio de un aparato fotográfico cuya placa sensitiva era de gelatina bromurada, la profundidad que penetran los rayos del sol en el mar. Los experimentos se verificaron cerca de Niza á bordo del aviso francés *Le Corse*. Las placas se dejaron durante diez minutos al medio dia con cielo claro (del 7 Abril de 1886) bajo una profundidad de 400 m. sin efecto alguno. A 390 m. podia observarse ligeramente el efecto de la luz, á 239 m. de profundidad las placas se ennegrecian completamente. Las pruebas se repitieron á las ocho y treinta de la mañana con cielo encapotado, pudiéndose trazar la luz hasta 350 m. de profundidad; despues de puesto el sol la profundidad mayor que la luz alcanzó fué de 260 m.

LA LUZ ELECTRICA AMBULANTE.

Un ingeniero de Praga (Austria Hungria) ha construido un carruaje sobre el que, montando una caldera de vapor, su maquina motora y un dinamo, todo sobre un zicalo único, se puede producir una corriente eléctrica capaz de alimentar seis focos de arco voltaico de 1.000 bujias de intensidad cada uno. Este vehiculo, en condiciones de ser trasportado por el ferro carril, llevará el medio de alumbrar un sitio de trasbordo en caso de contratiempos en las vias férreas, tanto para comodidad de los viajeros, como para activar los trabajos de reparacion durante la noche, sirviendo en todo tiempo para iluminar el interior de los túneles.

Es posible que desde hoy en adelante este nuevo vehiculo forme parte de los trenes de socorro.

NORTHERN.

Compañía inglesa de seguros contra incendios y sobre la vida, establecida en 1836.

Representante de la agencia general en las Baleares, D. Jaime Escalas y Garau, calle de San Bartolomé núm. 15.

TELEGRAM'S PARTICULARS.

Madrid 11 á las 9 m.

La Direccion de Aduanas dirigirá una circular para el cumplimiento del «modus vivendi» estendiendo los beneficios del convenio á las mercancías de depósito presentadas al despacho y pendientes de reconocimiento.

Madrid 11 á las 9:12 m.

«El Imparcial» ha elogiado al señor Camacho y dice que la entrada del Sr. Puigserver significa un cambio en el siteama de Hacienda.

Es inexacto que esté descontento el cuerpo de artillería por la colocación del general Hidalgo.

Madrid 11 á las 10:45 m.

Proyéctase reorganizar el servicio sanitario de los puertos, mejorándolo sobre la base de la inamovilidad del personal y mejor material que el existente.

Madrid 11 á las 2:30 t.

Es inexacto que esté enferma S. M.ª Reina Regente.

El Sr. Zugasti ha visitado la Cárcel modelo descubriendo varios abusos.

Son infundados los temores sobre alteración del orden público.

Madrid 11 á las 10 n.

Dícese que el pretendiente don Carlos está enfermo.

Háblase de las dificultades con que tropieza la coalición republicana.

Han ocurrido grandes estragos en Tonkin.

Madrid 12 á las 9 m.

Dícese que las cortes se reanudarán á fines de Octubre terminando la legislatura á mitad de diciembre.

En Enero leerá el Sr. Puigserver los presupuestos.

ANUNCIO.

Los periódicos El Diario de Palma, La Opinion, El Demócrata, El Ancora, El Balear, Las Noticias y el Palmesano, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen "clichés" satisfarán á proporcion de número de palabras que ocupen.

Los de defuncion ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp calle de Morey número 6.

GRAN LIQUIDACION DE MUEBLES DE TODAS CLASES.

SE HACE EN EL ACREDITADO BAZAR

DE
JOAQUIN CUENCA

CALLE PELAIRES, 48.

Consisten estos en Armarios negros con espejo y sin él.—Idem de caoba y blancos.—Camas de todas clases. Cómодas de todas clases.—Mesas tocadores.—Aparadores.—Marcos para espejos y para historias.—Rinconeras.—Costureros.—Silleras de todas clases, tapizadas de rejilla y encordadas de enea.

Todo á precios sumamente económicos.

PELAIRES, 48, al lado del Café de la Union (Bartola.)

LLEGARON

La sincomparables máquinas para coser de brazo elevado

WERTHEIM

Las más veloces solidas y perfectas que se conocen único depósito

CASA BANQUE.

36—Odon Colom—36.

VILANA Y COMPAÑIA-BARCELONA.

SUCURSAL EN PALMA DE MALLORCA:

3, Plaza Copiñas, 3.

A PLAZOS desde una peseta semanal.

40 POR 100 DESCUENTO AL CONTADO.

BAMAS, CUNAS Y SOMMIERS.

3, Plaza Copiñas, 3.

BANQUE

SPÉCIALE DES VALEURS A LOTS

SIEGE SOCIAL, 4 RUE MILTON, PARIS.

VENTA Á PLAZOS

á la par y al cambio de la Bolsa de París de Obligaciones con lotes ó primas de amortizacion

DEL

CRÉDIT FONCIER DE FRANCE

VILLE DE PARIS

etc., etc.

AGENCIAS.

Bruselas-Lyon-Roma.

SUCURSAL ESPAÑOLA

CALLE DE CLARIS, NÚM. 15, BARCELONA.

DIRECTOR MR. A. SCHLOSSER.

AGENCIA DE LAS BALEARES

Calle de la LUZ, número 2, principal,

PALMA.

DIRECTOR BERNARDO GARAU Y GOMEZ.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Píldoras, que obrando con suavidad, purifiquen la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para el tratamiento de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botas de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Prof. J. Holloway, 532, Oxford-street, Londres.

No. 3.

Se desea un local apropiado para almacen por las inmediaciones de la calle de Jaime II. Recibirán informes en el depósito de Máquinas para coser de la Compañía Fabril Singer, calle de Jaime II, número 4.

MAZZANTINI.

Paso-doble toreros para piano con retrato en la portada y dedicado al célebre matador de toros Luis Mazzantini; por F. Gimenez.

Magníficos retratos-fotografías del citado diestro Mazzantini á 4 y 6 reales uno.

Biblioteca Musical

DE

RICARDO CORTES.

5, JOVELLANOS 5, PALMA.

LA ISLEÑA

EMPRESA MALLORQUINA A VAPOR.

El acreditado y veloz vapor

PALMA.

saldrá de este puerto para el de ARGEL

el miércoles 18 de Agosto á las cuatro de la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha calle de Palacio n.º 26.

El acreditado vapor español

PALMA.

saldrá de este puerto para el de

CETTE

el viernes 12 de Agosto á las doce de la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha calle de Palacio n.º 26.

Alquiler.

Estan para alquilar los grandes almacenes de la calle de Troncoso con entradas por dicha calle, por la de la Campana y por la plaza de San Francisco. Dichos almacenes son los que han estado destinados á depósito de maderas y tablonos Dirigirse á su propietaria que vive en el saguan n.º 1 de dicha calle de Troncoso.

A los aficionados.

En la calle de Galera núm. 12 se venden cascos pequeños de sardinas para pescar á precios baratísimos.

Baratísimo.

Se vende un caballo y un carretón, tanto junto como separado. En esta imprenta darán razon.

Palma Impr. de Batolomé Botger
San Pedro Nolasco 7.